

身边事

# 化名“普党”等名字 八旬老党员 30 年捐款近 25 万元助学帮困

本报记者 陈朝霞  
海曙区记者站 毛一波

这几天，海曙区南门街道官社区居民听说社区 83 岁的周春华老人生病了，纷纷上门看望。说起老人 30 年如一日捐资助学的故事，大家由衷地表示钦佩。

从 1987 年至今的 30 年间，周春华化名“普党”等名字，将自己省吃俭用的 244158 元积蓄投入到助学帮困的慈善事业中。当有人问起原因时，有 62 年党龄的老人说：“我时刻不忘自己是一名共产党员，时刻不忘自己是一名人民的公仆。”

在上世纪 80 年代，当“结对帮困”还是一个很陌生的名词时，还在宁波市妇联工作的周春华就开始默默地走上了扶贫帮困的“慈善之路”。

1987 年 1 月，周春华从《浙江日报》上看到玉环县坎门镇有两个孤儿生活艰难的消息后，化名“普党”，开始每个月为两人寄去救助款，直到 1996 年 1 月两名孤儿长大成人并找到了工作，周春华连续 9 年共支助了 2400 多元，那时周春华一个月的工资最多 300 元。“自己从小生活很苦，看到没有父母的孩子，就想到尽自己的能力去帮一把。”周春华解释自己最初的助学动机。

1989 年退休后，周春华一如既往地继续捐助。30 年来，她的捐助对象遍及全国各地。随手翻开她留下的帮困助学记录就可以看到：



图为周春华(左)和她 30 年来的部分汇款单、帮困结对对象给她的来信。(陈朝霞 毛一波 摄)

1997 年，捐助西藏 100 元、四川水灾捐款 30 元、捐助恩美福利院 40 元、11 号台风捐款 300 元……当年共捐款 1510 元；2004 年，为特困优秀大学生倪春雅寄去 2500 元；2006 年，与宁波天一职业技术学院周同学结对，寄去 2500 元；2010 年，玉树地震，捐款

3500 元；2015 年 8 月至 2016 年 5 月，帮困助学捐款 1.4 万元……周春华至今保存着 300 多张汇款单和厚厚几大摞结对助学对象的来信，其中一位来自西南大学“季轶群”的来信特别频繁。周春华回忆，1994 年她从《宁波日报》上看到象山、宁海等地贫困家庭的孩子面临

失学危险的消息后，便开始与象山鹤浦小南田村及宁海桑洲下章小学的五名孩子结对，季轶群就是其中的一名。“其余四名孩子后来找到了工作，我不再继续帮扶。而对季轶群则是从小学三年级开始，直到他考上西南大学硕士研究生。”15 年来，除了资助 4 万余元帮

助季轶群完成学业，周春华还关注着季轶群的健康成长和点滴进步。在季轶群还在宁海中学读书时，周春华就常常为季轶群寄去各种学习辅导资料。在季轶群 2010 年研究生毕业打算自己创业时，周春华二话不说，又寄去了 1 万元。

老人的无私奉献感动着被资助的对象。象山西周镇土下村一位生病受助者写来了“慷慨捐赠情义深，解囊相助暖人心，仁爱之恩永不忘”的新春贺卡；季轶群也时常看望周奶奶，还向老人汇报自己的学习生活情况，他多次来信表示：“周奶奶是一位改变我的人生、指引我走向光明的人。我一定不会辜负您的期望，把您‘爱’的精神传承并发扬光大，让更多的人感受到这份‘爱’。”

周春华对别人无私奉献，对自己却很“抠门”。照顾她起居的保姆告诉记者：“她只有几件衣服换着反复穿。”记者在她的家里看到，虽然窗明几净，但是非常简陋，简单的几样家具，没有沙发，只有一个小小的电视机。“老人家境并不富裕，他的老伴于 2014 年去世，儿子精神残疾二级，常年住康宁医院。”社工告诉记者。

当有人对老人的行为不解时，老人淡淡一笑说：“群众有困难，伸出援助之手，这是一名共产党员应该做的。每次看着他们寄来的温暖的话语，我非常开心，也坚定了自己帮困的信心。”

如今，老人已经步履蹒跚，但是扶贫帮困的脚步依然无比坚定。

街镇微发布

主持：王博

### 尚田职工举行游泳比赛



日前，奉化市尚田镇举行职工游泳比赛，来自该镇企业的 15 支代表队 70 余名选手参加比赛。本次比赛由尚田镇总工会主办，这是该镇举行的第二届职工游泳比赛。



(尚田镇)

### 东柳让“两学一做”厚植心中

日前，位于江东区桑田路上的健康城大楼楼宇党总支组织各支部党员赴嘉兴开展了一次“红色之旅”。30 余名党员、入党积极分子一起参观“南湖革命纪念馆”“中共一大会议址”，近距离了解革命历史。同时，健康城楼宇党总支还组织了“两学一做”知识竞赛，以部门为单位深入讨论学习，竞赛题目涵盖党章、党史、廉洁自律准则等。



(江东东柳街道)

### 跃龙将新添一处观光好去处



这几天，施工人员在宁海县跃龙街道徐霞客大道西延段忙着铺装地砖。总投资 1.57 亿元，占地面积 122000 平方米的徐霞客大道西延段绿化景观工程是宁海县重点工程之一，包括景观绿化、健身休闲、霞客文化、体验旅游等功能区块，展示了徐霞客旅游文化和宁海地方特色文化，工程预计今年 11 月竣工。



(宁海跃龙街道)

### 北仑“医养结合”让就医更放心

曾经，北仑人看病往上海、杭州跑；如今，在外面看过病的患者纷纷“往回跑”，因为家门口也有大医院、好专家了。北仑区已建立家庭医生签约团队 54 个，累计签约 16000 余人。今年，还在宁波率先开展“医养结合”项目，在规模较大的大碶街道社区卫生服务中心开展“医养结合”综合改造，将其建设成一家既承担社区卫生职能，同时兼有老年养护和康复功能的二级综合医院。



(北仑大碶街道)

### 钟公庙小朋友赴电厂与父母团聚



日前，鄞州区钟公庙街道泰安社区组织 20 余名小朋友参观了三门核电站，到爸爸妈妈工作的地方参观，了解核电知识，体会父母工作的艰辛。泰安社区现有居民 2598 人，其中 70% 为三门核电站、宁海国华电厂和象山乌沙山电厂的职工。一位在核电站工作的居民说：“为保证发电，奋战 100 天，已经很久没回家了。这次和孩子的特别团聚，是送给他最好的礼物。”



(鄞州泰安社区)

## 人大代表助力背街小巷整治：白沙老巷弄“变身”和谐宜居社区



白沙街道牵头开展背街小巷综合整治。(徐欣 张彩娜 摄)

本报记者 徐欣  
通讯员 张彩娜 谢芸

原来拥堵脏乱的街道环境，变得开阔整洁焕然一新；原来住在低矮破旧房子的居民，现在住进了新小区；原来破旧的老房子，改造成了透着浓浓文化气息的时尚街区……这是白沙街道背街小巷整治后发生的巨大变化。

随着整个江北开发建设力度的不断加大，白沙作为核心滨水区和两江北岸建设主阵地的地位日益显现。但同时，白沙是典型的老城区，背街小巷多、低洼地段多、老旧房屋

主体作用，打造关注民生、聚焦民情、监督有力、服务大局、履职有为的代表队伍，是新时期人大街道工委创新工作的重要内容。”人大白沙街道工委负责人说。

为配合背街小巷整治，人大白沙街道工委组织代表兵分三路深入街巷，广泛听取居民对整治工作的看法和要求。同时，街道还以人大代表联络站为“大本营”，将进站的代表身份、具体时间和主题告知周边群众，安排“坐诊”代表，收集选民的意见并梳理汇总，形成调研报告和有关书面意见，转交街道办事处，为街道推进背街小巷整治和旧城区改造发挥了至关重要的作用。

### 建起沟通民意“快车道”

在参与背街小巷整治工作中，代表们始终以“人大代表为人民”为宗旨，积极做好对外宣传工作，

最大程度取得群众支持。同时，居民的意见、建议也通过人大代表很快传递到街道办事处和有关部门。代表们搭起的这座桥梁，成了真正沟通民意、推进工作的“双向快车道”。

德记巷在整治前是一个典型的破旧街巷，一个墙门内“蜗居”着老老少少 30 余人，人均面积不足 5 平方米。无独立卫生间，违章搭建、私接电线等现象普遍存在，安全隐患突出。

针对德记巷老房子建于新中国成立前后、极具商业保护和开发价值的实际情况，街道人大中心组提出了对德记巷等历史文化街区进行整体规划设计，统筹保护，积极筹划“特色小巷”、加强白沙路外滩延伸段“月光经济走廊”等建议，这些建议最终得到采纳和深化。目前德记巷已整修一新，成为全新的旅游景点。老街坊们也享受到了搬迁安置政策，住进了新房。

## 基层治理创新

# 江东推出社区自治“基本法” “业·居协同工作法”补齐物管“短板”

本报记者 王博  
通讯员 孙勇 王宝娥

### “业·居协同”轻松破解 15 类“大事小情”

白鹤街道下辖 11 个社区、50 余个居民小区，其中老旧小区占比七成以上。多年来，白鹤街道积极创新物业管理方法，尝试了准物业管理、保洁保安专项服务外包、物业管理酬金制等模式。此次的“业·居协同工作法”正好补齐了上述模式在街道物业管理规范化建设上的“短板”。

“业·居协同工作法”决策事项范围包含社区公共设施、公共场所建设、改造与维修及改变社区公共设施、公共场所的用途等 8 类重大事项；制定、修改社区文明公约和制定、修改社区公共设施、公共场所的使用规

则等 7 类一般事项。

“出台这种社区自治‘基本法’确实考量很多。”白鹤街道相关负责人说，虽然社区居委会和业委会两者在权力基础、性质定位及经费来源上存在差异，但都存在监督与被监督、指导与被指导的关系。业委会委员本身既是“业主”，又是“居民”，难免会在业委会与居民委员会之间出现多头管理、职能交叉等问题。“业·居协同工作法”应运而生，巧妙解决了这一问题。

### “三票两会”解决“老大难”问题

“业·居协同工作法”主要特点是通过“三票两会”决策机制，实现社区事务居民民主协商办

理。

“第一票”，在面临涉及居委会与业委会自治事务重叠事项，且可能存在争议时，社区居民委员会或小区业委会依法依规范，分别召开居民会议或业主会议，讨论是否将问题提交到“业·居协同”工作环节。

“第二票”，邀请上级管理部门或法律专家，从合法、相容和可行性方面论证。当专家论证通过后，在社区层面召开“两会”——业居联席会议和社区民主协商会，再次讨论是否实施议题所涉事项。

“第三票”，议题交由业主大会或社区成员代表大会进行最终“表决”，重大事项在表决后公示七天，无重大异议情况下方可实施。

巧借“业·居协同工作法”，白鹤街道丹凤社区破解了“老旧小区停车位改造”的难题。在丹凤社区，



丁安 绘

关于“停车位改造”这一问题，有车的支持，没车的认为会破坏公共绿地，一直相持不下。于是，街道分别召开社区民主协商会和业居联

合会，征集社区、业主意见，最终确定了在不减有效绿化、保证居民活动场地前提下，增加 500 个停车位的方案。